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 1.  

2. Zwischenmitteilung der Geschäftsführung 2010/11 gemäß § 37x WpHG  
 

• Deutlicher Umsatz- und Leistungsanstieg 
• Neue Modelle sichern gute Auftragslage 
• Ausblick auf das Gesamtjahr 2010/11 
• Rückkehr zu positiven Zahlen für 2011/12 erwartet 

 
Konjunkturelle Lage und  Marktsituation 
 
Der wirtschaftliche Aufschwung setzt sich fort. Dabei verläuft die konjunkturelle Entwicklung in den für 
uns relevanten Märkten uneinheitlich. Während sich Nordeuropa weiter stabilisiert, lässt sich für die 
südeuropäischen Volkswirtschaften keine einheitliche Aussage treffen. 
 
Der europäische Wassersportmarkt hat sich im laufenden Geschäftsjahr insgesamt weiter erholt. Er-
freuliche Entwicklungen zeigt der nordeuropäische Markt. Auch in Süd-Ost-Europa konnten wir unse-
ren Absatz steigern. 
 
Die Absatzpreise bleiben unter Druck. In einigen Märkten sind absatzfördernde Maßnahmen, wie eine 
hohe Messepräsenz und die Unterstützung des Händlernetzwerkes durch Sonderaktionen notwendig. 
Insgesamt sehen wir eine spürbare Verbesserung der Marktsituation. 
 
Erheblichen Anteil an der positiven Umsatzentwicklung haben unsere Neuentwicklungen, eine attrakti-
ve Preispolitik und die umfangreiche Präsentation unserer Produkte auf den Messen. Insgesamt ist 
eine sehr erfreuliche Tendenz hin zu höherwertigen Schiffen zu beobachten. 
 
Ertrags- und Finanzlage 
 
Die Umsatzerlöse des HanseYachts-Konzerns für die ersten 9 Monate des Geschäftsjahres 2010/11 
stiegen gegenüber dem Vorjahresvergleichszeitraum um 10,7% und betragen 46,7 Mio. Euro (Vorjahr: 
42,2 Mio. Euro). Noch deutlicher wird der Leistungsanstieg in der Gesamtleistung. Diese beträgt 57,3 
Mio. Euro und übertrifft damit den Vorjahreswert um 13,2%. Die Materialaufwandsquote bleibt im Ver-
gleich zur Vorjahresperiode mit 63,6% der Gesamtleistung unverändert.  
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In den ersten neun Monaten des laufenden Geschäftsjahres haben wir einen Rohertrag von 20,8 Mio. 
EUR erwirtschaftet (Vorjahr 18,4 Mio. Euro). 
 
Trotz der deutlichen Leistungserhöhung stieg der Personalaufwand unterproportional um 4,2%. Die 
Personalaufwandsquote verbesserte sich um 2,1%-Punkte auf 24,7% der Gesamtleistung (Vorjahr: 
26,8%). Die sonstigen betrieblichen Aufwendungen stiegen von 19,9% auf 20,6% der Gesamtleistung. 
Der absolute Anstieg betrifft vor allem gestiegene Vertriebs- und Werbekosten (+ 0,8 Mio. Euro) sowie 
höhere Energieaufwendungen (+ 0,5 Mio. Euro).  
 
Das Ergebnis vor Abschreibungen, Zinsen und Steuern (EBITDA) verbesserte sich um 0,2 Mio. Euro 
auf - 4,0 Mio. Euro. Die Abschreibungen betragen 3,0 Mio. Euro (Vorjahr: 3,1 Mio. Euro). Damit ver-
bessert sich auch das EBIT um 0,3 Mio. Euro von - 7,3 Mio. Euro im Vorjahr auf nunmehr - 7,0 Mio. 
Euro. 
 
Vom 1. Februar bis zum 30. April 2011 konnten wir Konzernumsatzerlöse in Höhe von 20,3 Mio. Euro 
(Vorjahr: 19,8 Mio. Euro) realisieren. Die Gesamtleistung betrug 24,7 Mio. Euro nach 22,5 Mio. Euro im 
Vorjahr. Der Rohertrag betrug + 9,3 Mio. Euro (Vorjahr: + 7,2 Mio. Euro), das EBITDA beläuft sich auf + 
0,9 Mio. Euro (Vorjahr: + 1,1 Mio. Euro). 
  
Der Operative Cashflow für die ersten 9 Monate des laufenden Geschäftsjahres hat sich mit - 7,2 Mio. 
Euro gegenüber dem Vorjahr (- 2,7 Mio. Euro) verringert. Grund hierfür ist vor allem das um 3,8 Mio. 
Euro höhere Working-Capital, im Wesentlichen bestehend aus fertigen und unfertigen Schiffen. Der 
Abbau des Working-Capital Bestandes wird planmäßig in den kommenden Monaten durch die Auslie-
ferung dieser Schiffe an unsere Händler und die Endkunden erfolgen. 
 
Die Auszahlungen für Investitionen liegen bei 1,2 Mio. Euro (Vorjahr: 1,6 Mio. Euro). 
 
Zur besseren Vergleichbarkeit der aktuellen Ergebnisse mit den Vorjahreswerten wurden die in der 
Vorjahresperiode unterjährig vorgenommenen Ausweisänderungen eliminiert. 
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Maßnahmen und Ausblick auf das Gesamtjahr 2010/11 und auf das kommende Geschäftsjahr 
2011/12 
 
Nachdem wir in den ersten Monaten dieses Geschäftsjahres erheblich in neue Modelle und in die Er-
weiterung unserer Marktpräsenz, auch in außereuropäischen Ländern, investiert haben, ist unsere Auf-
tragslage wesentlich besser als im Vorjahr. Die Auftragseingänge liegen per Ende April um 38% über 
dem Vorjahresvergleichszeitraum und reichen damit bereits in das kommende Geschäftsjahr hinein. 
Auch der Verkauf von größeren und damit margenstärkeren Schiffen hat merklich angezogen. 
 
Ebenso beobachten wir, dass die Konzernmarken Dehler, Moody und Fjord ihre Umsätze überpropor-
tional steigern konnten. 
 
Durch die konsequente Entwicklungspolitik gelingt es uns heute, neue Modelle schneller und kosten-
günstiger auf den Markt zu bringen. Neben der Weiterentwicklung unserer Modellpalette liegt der ak-
tuelle Fokus der Entwicklungstätigkeit jedoch ganz wesentlich auf ergebnisverbessernden Maßnah-
men. Unter Einbeziehung sämtlicher produktionsrelevanter Unternehmensbereiche und unserer exter-
nen Entwicklungspartner werden dafür derzeit die technischen Voraussetzungen geschaffen. Durch 
die weitere Komplexitätsreduktion und die modellübergreifende Vereinheitlichung von Produktionsab-
läufen erreichen wir eine Steigerung der Produktionseffizienz bei gleichzeitiger Verringerung der Teile-
vielfalt. Die Erkenntnisse des laufenden Projektes werden in die anstehenden Neuentwicklungen ein-
fließen.  
 
Die verbleibenden Monate des laufenden Geschäftsjahres werden entsprechend der Saisonalität un-
seres Geschäfts wesentlich durch die Fertigstellung und Auslieferung der bestehenden Orders für die 
laufende Saison sowie die Entwicklung und den Bau der Prototypen und der Messeboote für die an-
stehenden Herbstmessen gekennzeichnet sein. Wir erwarten dabei operativ positive Monatsergebnis-
se und Cashflows. 
 
Für das gesamte Geschäftsjahr 2010/11 erwarten wir einen Anstieg der Gesamtleistung in der Grö-
ßenordnung von etwa 10% sowie eine deutliche Ergebnisverbesserung gegenüber dem Vorjahr.  
 
Wir sehen positiv in das kommende Geschäftsjahr 2011/12. Unsere Modellpolitik wird durch die aktu-
ellen Auftragseingänge bestätigt und wir erwarten zukünftig weiter steigende Umsätze. Die getroffenen 
Maßnahmen zur Komplexitätsreduktion und Effizienzsteigerung in der Produktion zeigen Wirkung. Da-
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her rechnen wir ab dem kommenden Geschäftsjahr mit positiven Jahresergebnissen und innerhalb der 
kommenden zwei Jahre mit einer Rückkehr zum Umsatzniveau vor der Wirtschaftskrise. 
 
Über HanseYachts: HanseYachts ist eine der führenden Yachtwerften in Europa. Derzeit werden un-
ter den Marken HANSE, MOODY, DEHLER und VARIANTA Segelyachten und unter der Marke FJORD 
Motoryachten im Größenbereich von 18 bis 63 Fuß gebaut. Von Anfang an war das Konzept der Werft, 
technologisch anspruchsvolle Eigneryachten mit einer einfachen Bedienbarkeit zu einem hervorragen-
den Preis-Leistungs-Verhältnis anzubieten. Dies, gepaart mit einem innovativen Design-Konzept, 
mündete in den Erfolg, mit dem die HanseYachts-Gruppe heute am Markt agiert. Die HanseYachts AG 
ist seit März 2007 im Geregelten Markt (General Standard) der Frankfurter Wertpapierbörse börsenno-
tiert. 
 
 
 
Ende / End 
 
Weiterführende Informationen, umfangreiches Bildmaterial, Spezifikationen und vieles mehr finden Sie auf unseren Websites im Pressebe-
reich der HanseYachts Aktiengesellschaft. Bitte besuchen Sie den Pressebereich unserer Website: www.hansegroup.com. 


